

# मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा शुरू की गई एक प्रमुख योजना है, जिसका उद्देश्य गरीब और पिछड़े वर्ग के छात्रों को संघ/राज्य स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं (जैसे, यूपीएससी, पीसीएस, बैंकिंग, रेलवे, आदि) की तैयारी के लिए निःशुल्क कोचिंग और गाइडेंस प्रदान करना है। यह योजना उन विद्यार्थियों को शैक्षिक सहायता प्रदान करने के लिए बनाई गई है जो आर्थिक कारणों से प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी नहीं कर सकते, लेकिन उनमें प्रतिभा और दृढ़ नायक बनने की इच्छा है।

## मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना की मुख्य विशेषताएँ:

### 1. लक्षित वर्ग:

योजना का लाभ उत्तर प्रदेश के गरीब और पिछड़े वर्ग के छात्रों को मिलता है, जो संघ/राज्य स्तर की प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी करना चाहते हैं, लेकिन उनके पास इसके लिए उचित मार्गदर्शन या संसाधन नहीं हैं। अनुसूचित जाति (SC), अनुसूचित जनजाति (ST), आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (EWS), अन्य पिछड़ा वर्ग (OBC), और सामान्य वर्ग के छात्र इसके लिए आवेदन कर सकते हैं।

### 2. निःशुल्क कोचिंग:

योजना के तहत, छात्रों को संघ/राज्य स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं की निःशुल्क कोचिंग प्रदान की जाती है। यह कोचिंग ऑनलाइन और ऑफलाइन दोनों प्रकार से उपलब्ध कराई जाती है, जिससे छात्रों को अधिकतम लाभ मिल सके।

### 3. पात्रता मानदंड:

योजना का लाभ उत्तर प्रदेश राज्य के स्थायी निवासी विद्यार्थियों को मिलता है। विद्यार्थियों को अर्थिक रूप से कमजोर होना चाहिए और उनके पास प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी के लिए पर्याप्त संसाधन या मार्गदर्शन नहीं होना चाहिए। छात्र को 12वीं कक्षा या उससे ऊपर का छात्र होना चाहिए और संघ/राज्य स्तर की प्रतियोगी परीक्षा (जैसे यूपीएससी, पीसीएस, बैंकिंग, रेलवे, आदि) में बैठने का इच्छुक होना चाहिए।

### 4. आवेदन प्रक्रिया:

**ऑनलाइन आवेदन:** इच्छुक विद्यार्थी मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना के तहत उत्तर प्रदेश सरकार की आधिकारिक वेबसाइट पर जाकर आवेदन कर सकते हैं।

**ऑफलाइन आवेदन:** कुछ क्षेत्रों में ऑफलाइन आवेदन की प्रक्रिया भी उपलब्ध हो सकती है, जहां विद्यार्थी संबंधित कोचिंग सेंटर में आवेदन पत्र भर सकते हैं।

### 5. कोचिंग कार्यक्रम:

प्रारंभिक, मुख्य परीक्षा, और इंटरव्यू के लिए विशेषज्ञ शिक्षकों द्वारा गाइडेंस दिया जाएगा। विशेषज्ञ गाइडेंस: इस योजना के तहत, विभिन्न विशेषज्ञ विषयों के शिक्षक निःशुल्क गाइडेंस और कोचिंग प्रदान करेंगे, ताकि छात्र अच्छे से परीक्षा की तैयारी कर सकें।

### 6. समय-सारणी:

कोचिंग कार्यक्रम को समयबद्ध तरीके से आयोजित किया जाएगा ताकि छात्रों को तैयारी के लिए पर्याप्त समय मिल सके। यह कोचिंग प्रारंभिक, मुख्य और साक्षात्कार स्तर तक के छात्रों के लिए आयोजित की जाएगी।

## 7. लाभ:

छात्रों को निःशुल्क उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा मिलती है, जिससे वे प्रतियोगी परीक्षाओं की बेहतर तैयारी कर सकते हैं। छात्रों को प्रतियोगी परीक्षा की तैयारी के लिए एक अच्छी दिशा और मार्गदर्शन मिलता है। इस योजना से समाज के कमजोर वर्ग के छात्रों को समान अवसर प्राप्त होते हैं, और वे सरकारी सेवाओं में सफलता प्राप्त कर सकते हैं।

### **मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना के लाभ:**

**कोचिंग और मार्गदर्शन:** योग्य छात्रों को प्रतियोगी परीक्षा की निःशुल्क कोचिंग और मार्गदर्शन प्राप्त होता है, जिससे उन्हें बेहतर तरीके से परीक्षा की तैयारी करने का मौका मिलता है।

**आर्थिक राहत:** गरीब और पिछड़े वर्ग के छात्रों को आर्थिक राहत मिलती है, क्योंकि उन्हें कोचिंग के लिए किसी प्रकार की फीस नहीं देनी पड़ती।

**समान अवसर:** यह योजना छात्रों को समान अवसर प्रदान करती है, जिससे वे सरकारी नौकरियों के लिए बेहतर तरीके से तैयार हो सकते हैं।

**प्रतिभा को प्रोत्साहन:** यह योजना उन छात्रों की प्रतिभा और सपनों को प्रोत्साहित करती है, जो आर्थिक कारणों से प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी नहीं कर पा रहे थे।

## **निष्कर्ष:**

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना उत्तर प्रदेश सरकार की एक महत्वपूर्ण पहल है, जो राज्य के गरीब और पिछड़े वर्ग के विद्यार्थियों को संघ/राज्य स्तरीय प्रतियोगी परीक्षाओं की निःशुल्क कोचिंग प्रदान करती है। इस योजना का उद्देश्य विद्यार्थियों को उच्च गुणवत्ता वाली शिक्षा और समान अवसर प्रदान करना है, ताकि वे सरकारी सेवाओं में प्रवेश पा सकें और समाज में बदलाव ला सकें। यह योजना शिक्षा में समानता और आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।